

### 黎秀芳:魂系黄河的"提灯女神"

新华社北京2月23日电(记者李 清华)她终身未婚,没儿没女,却有无 数个敬仰她的人亲切地称她为"妈 妈"……今天,她的后继者——解放军 联勤保障部队第940医院派出医疗队, 千里驰援武汉,赓续她的精神,奋战在 抗击疫情的主战场上。

她就是黎秀芳,我国现代科学护 理事业的奠基者和我军首位南丁格尔 奖获得者。

黎秀芳是湖南湘潭人,1949年8 月参加革命工作。她为护理事业呕心 沥血,为军队和地方培养了5000多名 护理人才,先后获得南丁格尔奖、国际 医学成就奖等多项荣誉。她去世后, 被中央军委追授"爱党为民模范护理 专家"荣誉称号。

20世纪50年代初,黎秀芳和她的

同学张开秀创造性地提出"三级护理" 理论(根据病情把病员分成危重病员、 重病员、轻病员三个护理等级),"三 查七对"护理制度(服药,注射,治 疗前、治疗中、治疗后各查对一次; 对床号、对姓名、对药品、对剂量、 对浓度、对时间、对用法),将我国 医院护理引向有序,奠定了中国现代 科学护理的基础。

为给病人一个安静的休息、疗养 环境,她提出了护理人员不能在语言 上、动作上给病人以恶性刺激的"保 护性医疗制度"设想,还将一块"走 路轻、说话轻、关门轻、操作器械 轻"的牌子,挂在了医院洁白的走廊 里……

1997年,黎秀芳获得第三十六届 弗罗伦斯·南丁格尔奖,成为中国军队 第一位获此殊荣的医护人员。

孤身一人在我国西北工作了66年 的黎秀芳,有68位亲人旅居海外。 1981年,黎秀芳赴美探亲,80多岁 的继母要求她留下来安享晚年,她却 如期回到了兰州。她说:"我的事业 在祖国。"

黎秀芳去世后,她的二弟将骨灰 用瓶子装上一些带到台湾,埋在父亲 黎离尘身边。其余的骨灰,按照黎秀 芳生前要求埋在了黄河岸边……为了 护理事业,黎秀芳无怨无悔。

黎秀芳一生节俭,但她曾悄悄捐 款20多万元人民币,帮助孤残儿童治 病疗伤。临终前,她又捐出数十万元 积蓄设立"为兵服务奖励基金"。

黄河之滨,黎秀芳永远是军民心 中的"提灯女神"。

### 周鑫:用生命守护群众安宁

新华社重庆2月25日电(记者周 闻韬)"残阳陨落,鲜血划破夜的苍 穹。你捂着胸口,在石板路,绽开鲜艳 的花朵……"11年来,铿锵的朗读声每 隔一段时间都会从重庆市涪陵区公安 分局敦仁派出所的二楼传出,这是每 一名到派出所工作的新民警都会接受 的一次"新警读鑫"教育活动,主题是 纪念一位名叫周鑫的战友。

"每次看到新民警们年轻的面孔, 周鑫那张清秀、干净的脸庞就会浮现 在我眼前。他们有着一样坚定的眼 神、一样炽热的内心,新警们缅怀追 思,在一次次'读鑫'教育中将英烈遗 志刻到骨髓里。"敦仁派出所所长冉庆

周鑫,1979年1月出生于重庆涪

陵,1999年8月参加公安工作,2002年 2月加入中国共产党,生前系重庆市公 安局涪陵区分局敦仁派出所民警。从 警10年间,他忠实履行人民警察的神 圣职责,积极开展治安管理与防范工 作,严厉打击各类违法犯罪活动,为维 护社会稳定、保一方平安作出了突出 贡献。他先后荣立个人三等功1次,获 个人嘉奖1次,多次被评为优秀公务

2009年2月20日晚,周鑫在下班 回家途中,发现一名歹徒正持刀行 凶。为保护在场群众安全,他临危不 惧、挺身而出,与穷凶极恶的歹徒展开 殊死搏斗,在身负重伤的情况下,仍强 忍剧痛,奋力追击,终因伤势过重壮烈 牺牲,年仅30岁。

周鑫牺牲半小时后,民警将藏匿 家中正清洗血迹的嫌疑人抓捕归案, 并搜出作案猎刀。原来,这名嫌疑人 当天先是提刀刺伤1名工人,又接连刺 伤3名路人,直至被周鑫发现。

周鑫牺牲后,被追授为全国公安 系统一级英雄模范。近年,在他生前 工作过的派出所内,通过持续开展"新 警读鑫""老警回所"等活动,红色基因 在民警们的骨子里传承。

浩然警魂,薪火相传。敦仁派出 所民警在英雄精神的指引下,以"四 心"警务为抓手,积极探索坚持发展新 时代"枫桥经验"的城市治理新模式、 新途径,先后荣立集体二等功1次,多 次荣立集体三等功,并荣获重庆市公 安机关爱民规范集体等荣誉称号。

# 华益慰:值得患者托付生命的人

新华社北京2月27日电(陈辉) "把命交给您,我放心!"原北京军区总 医院外一科主任华益慰在去世之前, 经常听到患者这样说。如今,这位"人 民的好军医"的后继者正奋战在抗击 新冠肺炎疫情的战斗中。

华益慰是天津人,1953年入伍,参 加过支援西藏医疗队和海城、唐山抗 震救灾等重大任务,曾任中华医学会 外科学会常委、全军医学科学技术委 员会普外专业组成员,被原北京军区 评为"育才有功专家"。

华益慰出身医学世家,毕业于北 京协和医学院。56年来,他一直从事 普通外科临床工作,在胃肠、肝胆、甲 状腺、乳腺、小儿普外和门脉高压症的 治疗方面有很深的造诣,在军内外普 通外科界享有很高声誉。

华益慰对技术精益求精, 医术高 超。据统计,他几十年上万台手术, 无一例事故和差错。查阅他的手术记 录,绝大多数都是患者的点名手术。 在外科界,华益慰以手术精巧细腻而 著称,无论是多么复杂疑难的手术, 他都能做到沉稳操作、层次分明、科

华益慰廉洁行医,两袖清风。他 是军内外有名的"华一刀",一辈子没 有拿过一个红包。他说:"廉洁行医是 医生的本分,贪财图利收受红包根本 不配当医生。"

华益慰以患者利益为重。他从不 开大处方、用名贵药、做意义不大的昂 贵检查,能为患者省一分就省一分,尽 最大努力减轻患者的经济负担。每次 大手术缝合,他尽量不用价钱高的吻 合器,坚持一针一线仔细缝合。

在华益慰眼里,患者只有病情轻 重之分,没有地位高下之别。不管是 农民还是高级干部,不管是战士还是 将军,华益慰都一视同仁,用心诊 疗。许多患者从外地慕名而来,常常 在下班和节假日时间登门就医,他就 在家中挤出一间9平方米的小屋作为 家庭义务诊所,房间中最醒目的是一 幅白求恩弯腰为八路军伤员做手术的

华益慰退休后,仍始终战斗在临 床一线,每年亲自做手术百余例。73 岁时,他忍着胃癌病痛为一位患者成 功做了甲状腺瘤手术,累倒在手术台 前。他留下遗嘱:"死后尸体解剖,对 医学研究有价值标本可以保留,不搞 遗体告别,不留骨灰。"

2006年8月12日,华益慰病逝。 社会各界和无数患者纷纷通过各种途 径和不同形式,表达了对他的敬重和 爱戴之情。

得"白求恩奖章"。

华益慰2次荣立三等功,30多次 被上级评为"优秀共产党员""学雷锋 标兵""优质服务标兵""医德医风先进 个人",当选首届"全国道德模范",获

## 定格在激流中的青春:革命烈士 青年警官屠海力的人生答卷

新华社乌鲁木齐2月24日电 (记者 李志浩)人的一生应该怎样 度过?13年前,年轻的警官屠海力 交出了自己的答卷。

生命驻足在25岁,他的考卷很 短,但答案如金石掷地,久久回响。

初春的乌鲁木齐,大地冰封, 寒意尚存。无论风雪几何,城市南 郊烈士陵园内的苍松翠柏始终挺 立,屠海力安眠于此。

1982年,屠海力出生在一个干 部家庭,爷爷奶奶、爸爸妈妈都是 军垦人,他从小接受了严格的家庭

2006年11月,24岁的他如愿 考入新疆生产建设兵团第六师五 家渠市公安局。2007年2月13 日,屠海力正式成为一名人民警 察,进入猛进派出所工作。

这是全国优秀公安基层单位、 一级公安派出所。加入这个集体, 屠海力感到自豪,也有了压力。在 第二天的工作日记中,他这样写: "我会好好工作,用自己的行动来 证明,我是一个优秀的好民警!"

看着侄子穿上警服, 小姑心 疼地提醒他:"干了警察这一行, 任何时候都要注意个人安全。" "那咋行?情况紧急了,当警察的 就得冲,要不然要警察干啥?"屠

屠海力的勇毅与正义感仿佛 与生俱来。

2007年2月17日晚, 屠海力 值班。他接到报警,一间舞厅有 十几个人打架。他和同事立即赶 到现场,发现一边7人,一边9 人,正在大打出手,有人手里还 拿着尖刀。

屠海力大步冲上前,一把夺过 了最凶狠的那个人手中的尖刀。 就在这时,有人趁乱将刀子刺向另 一方,随后拔腿就跑。屠海力追上 去,在百米外的大街上将其抓获。

1人对16人!回到派出所,同 事暗自为他后怕。而那一天,是他 刚到派出所工作的第四天。

朴实、谦和、孝顺、富有爱 心……这是家人、师长、邻居对屠 海力的一致评价。

父亲是一位厅级干部,但他的 同学、同事少有人知。就连他的领 导、猛进派出所的副所长陈娜,也 是在屠海力牺牲后才知道他的家 庭情况。

无论上学还是工作,屠海力每 次回家、返岗坐的都是公交车,从 没坐过父亲的公车。

2007年7月13日18时,猛进 派出所接到报警,一名十二三岁的 少年在猛进干渠边玩耍时,不慎落 入水中,被激流冲走,随时会有生 命危险。1名民警和3名协警员迅

此时,正在办公室电脑前录入 资料的屠海力听说后立马跑出去

要求同往。同事说:"你两个月没 回家了,所里不是安排你回家吗? 你不要去了。

屠海力跳上车:"多个人,多一 份力,走吧!"

到达干渠边,大家发现了从上 游漂下来的孩子。屠海力一边向 下游跑,一边脱去衣服。眼见他准 备下水救人,同事着急喊道:"水太 急,下去危险!"

"来不及了,这孩子还有救!" 说罢,屠海力纵身一跃,跳进了湍 急的渠水中。他抓住落水少年的 腰,挣扎着把孩子推向岸边,无奈 水流湍急,几次都没有成功。最 终,冰凉的渠水无情地吞没了他和

7月17日上午,雨水如浇,2万 多名市民从四面八方赶来,冒雨送 别这位年轻警官。

从警仅仅5个月,他纵身一跃, 为人间定格了一个奋不顾身、舍己 救人的高大身影。

一位普通警官走了,没有豪言 壮语,但他留给人们的却是一种弥 足珍贵的品行。

他走后,公安部追授他为全国 公安系统二级英雄模范,共青团中 央追授他为全国优秀共青团员,兵 团党委追认其为中共党员,兵团公 安局党委为他追记个人一等功,自 治区人民政府追授他革命烈士荣 誉称号。

## 蔡一清:矢志打赢的铁血艇长

新华社北京2月26日电(张 汩汩 茆琳)"如果那天,他能再等 等,等潜艇靠岸再去查看……"多 少年了,每当走进"蔡一清烈士事 迹展厅",海军某潜艇支队某艇员 队副政委杨旭都忍不住这样想, "那样,蔡艇长就不会落海了。"

2007年10月19日,海军某潜 艇支队315艇参加全训考核返航 途中,遭遇钢缆刮擦,艇长蔡一清 与战友出艇查看潜艇损坏情况。 中途,蔡一清因抢救在风浪中落水 的战友,壮烈牺牲,

"可我也知道,如果不急于在 第一时间查清情况、在第一时间制 订修复方案,那他也就不是蔡一清 了。"杨旭说。

那原本该是多么荣耀的一 天——经过19个小时、10多个复 杂课目的考评,蔡一清以全优成绩 通过潜艇全训考核——也就是说, 他拿到了奔赴远海战场的"通行

这是一名艇长的"成人礼"。

考核组对他的评价是"名不虚

高中毕业, 他放弃上海交通

大学的免试入学资格,以总分第 一名的成绩迈进海军潜艇学院校 门。大学生涯,他连续3年获得 "中国航海奖学金"。毕业那年, 他放弃免试攻读研究生的机会, 怀揣优秀毕业学员证书,毫不犹 豫地选择上潜艇。两年后,他被 舰队机关选中,成为最年轻的作 训参谋。之后,他又再次申请, 回到基层潜艇部队……6年军旅生 涯,蔡一清一路领跑,4次荣立三 等功,1次荣立二等功,多次参加 中俄联合演习等重大战备训练任

2007年,他所在的型号潜艇首 次向外军高级将领开放,时任美国 海军作战部长登上315艇。整个 参观过程,这位美国海军上将向他 竖了6次大拇指。而这一天,距蔡 一清牺牲仅仅一个月。

"我万里海疆痛失一员良将!"

听闻噩耗,一位将军仰天长叹。

"蔡艇长,就这样走了吗?!"战 友们痛彻心扉。 蔡一清走了,蔡一清又没有

直到今天,他书写绘制的49 本笔记、900多幅战术训练图以及 上千幅潜艇结构图、作战方案图、 信息流程图、系统分布图、组织程 序图 …… 仍然陈列在支队展馆 里。这是每一名新兵、新学员来到 支队后最为震撼的"第一课"。

直到今天,"学习蔡一清、矢志 为打赢"仍是支队官兵响亮的口 号。多年来,已有数百名官兵被评 选为"一清式"军人。他所在的艇 队每次出海训练,也都会评选"一 清式"战位。

近年,支队出色完成60余项 重大战备训练任务,蔡一清生前所 在的原315艇被表彰为全军先进 基层党组织。一代又一代的"一清 式军人",以无言的守护向共和国 的深海作出胜利的承诺。

## 王平顺:一腔热血铸就忠诚警魂

新华社西安2月29日电(记者李 浩)"我二叔是抗战时期的地下工作 者,1943年被国民党反动派杀害;我儿 子是人民警察,为追捕犯罪分子而牺 牲。"烈士王平顺的父亲王景增说,"这 个具有光荣革命传统的家族中已有两 名烈士。王平顺虽然牺牲了,但他履 行了一名人民警察的职责,无愧于党 和人民,无愧于自己的使命。"

王平顺,1977年3月生于陕西韩 城,1999年大学毕业后在韩城市大池 埝中学任教,2001年5月调入韩城市 公安局,先后在政工科、夏阳派出所、 看守所、新城派出所工作。

"有警必接,有警必查,有查必有 果"是时任新城派出所所长吴普学对 王平顺的评价。王平顺在派出所工作 三年来,平均每天出警都在15起以上, 最多的一天高达28起,同所战友戏称 他为"出警超人"。

在新城派出所工作期间,王平顺 在每年等级化考核中都名列全所第 一。三年来,他先后查处办理各类案 件300余起,调解纠纷400余起,打击 处理各类违法犯罪嫌疑人100余名。 经他办理的案件和调解的群众纠纷从

未发生过一起行政复议和行政诉讼案 件,没有一起受到投诉。

2009年2月4日12时38分,韩城 市民梁海宏报警称,2月2日他因丢失 摩托车到派出所报案,监控录像中发 现的三名犯罪嫌疑人在新城区阳光超 市门口出现。接警后,正在派出所值 班的王平顺和民警张红武着便衣驾地 方牌号车辆赶赴现场,并安排5名协勤 警驾警车跟进。到达现场后,王平顺 安排5名协勤警在附近隐蔽,自己和张 红武与梁海宏前去确认嫌疑人。

此时,三名犯罪嫌疑人有所警觉, 准备拦挡出租车逃离。王平顺紧跑几 步上前阻拦,一名犯罪嫌疑人向西逃 去,被协勤警和现场群众压倒在地。 犯罪嫌疑人张某见状准备向东跑,并 掏出弹簧刀将梁海宏刺伤。王平顺奋 不顾身继续抓捕,就在王平顺一只手 抓住张某的瞬间,张某转身用弹簧刀 刺中王平顺腹部。受伤的王平顺仍以 顽强的毅力抓住张某不放,继续追出 一段距离。穷凶极恶的张某为逃避抓 捕,又挥起弹簧刀猛刺身后的王平

顺。王平顺左眼被刺中,鲜血直流。 正在前方追捕另一名犯罪嫌疑人 的协勤警闫文龙听到喊声,扭头看到 满脸是血的王平顺站立不稳,立即上 前搀扶,王平顺说了一句"别管我,赶 紧抓歹徒"便栽倒在地。王平顺被闫 文龙和周围群众急忙送往医院抢救, 终因伤势过重,壮烈牺牲。犯罪嫌疑 人张某不久后被民警抓获。

在整理王平顺同志的遗物时,他 办公桌上整整齐齐摆放着12本学习笔 记和工作日志。时任新城派出所教导 员的李宗杰说:"派出所要求每位民 警每月写政治、业务学习笔记不少于 10页,平顺同志总是写得最多、交得 最早。'

王平顺在最后一份工作总结中写 道:"我在工作岗位上认真学习,掌握 了一定的执法破案技巧,但还有很多 不到位的地方,需要继续努力……"

"你用自己的一腔热血铸就了忠 诚警魂,你用自己的生命换来了老百 姓的生命财产安全,你的鲜血不会白 流,你的生命不会轻逝,你的战友们会 更加坚强地战斗。"王平顺牺牲后,同 事们纷纷以诗悼念。如今,王平顺的 精神依然激励着当地广大民警为人民 服务。

# 宋文博:赴汤蹈火为人民

新华社长沙2月28日电(记 者 谭畅)在抗洪抢险一线连续奋战 了3个昼夜后,宋文博因劳累过度, 牺牲在工作岗位上,年仅37岁。10 多年来,每逢清明,战友、群众等各 界人士都会自发来到湖南省衡阳市 烈士陵园,缅怀这位爱民模范。

宋文博,1972年12月出生, 1992年5月加入中国共产党,生前 系湖南省洞口县公安消防大队政 治教导员。2009年6月14日,宋 文博因连续抗洪、抢救遇险群众而 劳累过度、以身殉职。

2009年6月9日凌晨,洞口县 境内普降暴雨,花园镇宝湾村200 多名群众被洪水围困。宋文博和他 的战友们接到险情通报后迅速赶往 现场,在洪流中连续战斗12个小 时,成功转移疏散220名被困群 众。山洪过后,宋文博又拖着疲劳 之躯,连续两昼夜奋战在抗洪救灾 第一线。6月13日,宋文博因劳累 过度引发高血压脑出血,次日殉职。

宋文博牺牲的消息传出后,英 雄的追悼会上,39℃的高温下,上 千名群众自发赶来。他们中有普 通的村民,有宋文博的战友,更多

的是宋文博帮助过的人。在英雄 的灵前,人群久久不愿散去。

宝湾村的乡亲们送来挽联: "奋不顾身战洪魔,英雄不死;舍生 忘死救群众,忠心永垂。"村民钟翠 云回忆起在那个漆黑的夜晚,宋文 博蹚着齐腰深的洪水将自己背出 来的情景,禁不住老泪纵横:"是宋 教导员救了我。这么好的人,怎么 就走了?怎么就没了?"

宋文博是宝湾村老百姓心中 的抗洪英雄,但对于身边的战友和 妻儿来说,他更是一个亲切的老大 哥,一个总是让人牵挂的丈夫,一 个慈祥的父亲。回顾宋文博短暂 的一生,他人伍19年参加了500多 次灭火战斗、勇救遇险群众18人 的奉献精神令人钦佩;他严格执 法、严于律己的风格让人敬重;他 安守清贫、爱兵如子、重情重义的 平凡生活细节更让人感动。

宋文博始终关心同志、爱护战 友,作为基层政工干部,讲党性、重 品行、做表率,在生活上总是慷慨 相助、无私奉献。生活拮据的他瞒 着妻子把单位140平方米的集资 房指标让给了新婚士官,自己一家

人却蜗居于不足40平方米的住房 里,全家人靠他一人工资养活。他 还长期资助2名困难失学儿童。

在大家眼里,宋文博和蔼可亲, 但并非"好好先生"。他经常讲:"消 防监督工作,要实行阳光作业,让业 主安心、让企业放心。在整改火灾 隐患问题上,必须较真碰硬。"

宋文博常说:"消防队伍是人 民的守护神和镇灾石,任何时候、 任何环境都必须确保第一时间出 动。"饱含着对百姓的一腔深情,宋 文博以自己的实际行动践行着一 个消防员的庄严使命。

2009年,随着宋文博先进事迹 报告团在北京、陕西、湖北、湖南等 地巡回报告,越来越多的人被这位 平凡英雄、爱民模范深深感动。一 些民众自发组织起来到宋文博生 前工作过的洞口县消防大队和宋 文博牺牲前战斗过的宝湾村走访, 采访宋文博生前战友和宝湾村的 村民,了解宋文博生前的点点滴 滴,缅怀牺牲的英雄。

宋文博牺牲后,国务院、中央 军委授予他"爱民模范"荣誉称号, 公安部给宋文博追记一等功。